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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Сучасний рівень спортивних досягнень у баскетболі 

значно високий і має явну тенденцію до подальшого зростання технічної та 

тактичної майстерності спортсменів, які займаються цим видом спорту. Щоб 

досягти рівня вищих спортивних досягнень в обраному виді спорту, а тим паче 

перевершити його, потрібне подальше удосконалення системи підготовки 

команди і гравців. 

Баскетболіст новітньої гри зразка високої майстерності повинен володіти 

високим рівнем розвитку умінь і навиків ведення змагальної боротьби, швидко 

оцінювати зміну ігрової ситуації, орієнтуватися у них і миттєво приймати 

оперативно-тактичні рішення [20; 35; 59]. 

Швидкий темп гри, напруженість у процесі змагальної боротьби, 

необхідність підтримання високої бойової готовності та прийняття відповідних 

дій в умовах крайнього дефіциту часу протягом усього спортивного поєдинку, 

результативний характер кожного технічного прийому, велика відповідальність за 

якість виконання ігрової дії об’єктивно зумовлюють постійний пошук оптимізації 

процесу підготовки баскетболістів до змагальної діяльності [21]. Оскільки 

змагання вважаються своєрідним результатом та підсумком тренувальної, 

виховної та організаційної роботи тренера і колективу, то звісно, що для 

досягнення максимальних результатів постійно потрібно працювати над 

удосконаленням усіх цих видів робіт, вдосконалювати спортивну майстерність 

гравців. Участь в змаганнях значно впливає на характер гравців та виховання в 

них вольових якостей, тому змаганням повинна передувати усталена система 

тренувального процесу, яка веде до участі в них. 

Загальновідомо, що всі складові компоненти баскетболістів, у тому числі і 

підготовка їх до участі у спортивних змаганнях, здійснюється в рамках спеціально 

організованого навчально-тренувального процесу [45; 54]. Для того, щоб досягти 

найбільшого успіху в процесі змагальної діяльності, весь процес спортивного 
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тренування повинен бути підпорядкований поставленій меті. Саме цим 

обумовлений пошук спортивних педагогів, шляхів підвищення якості підготовки 

юних баскетболістів, вибору оптимальних варіантів чергування в тренувальних 

мікроциклах занять із різними за величиною і напрямом навантажень, 

впровадження у навчально-тренувальний процес сучасних засобів і методів 

тренування [58; 63, с. 9-11]. 

Наукові дослідження та результати аналізу найпопулярніших і 

наймасштабніших  змагань дозволяють зробити висновок, що чим вище 

досягнення в будь-якому виді гри, тим вище вимоги повинні бути пред’явленні їх 

технічній підготовленості. 

Важливість даного питання очевидна, разом з тим, аналіз багаточисельних 

літературних джерел і результатів досліджень, проведених раніше [22, с. 18-20; 

41; 50, с. 31-33], бесіди з тренерами ДЮСШ та провідними спортсменами, 

вивчення документів обліку і планування навчально-тренувального процесу 

вказує на те, що дане питання недостатньо вивчене.  

Об’єкт дослідження – змагальна діяльність в підготовчому періоді річного 

мікроциклу юних баскетболістів.   

Предмет дослідження – психофізіологічні здібності юних баскетболістів.  

Мета дослідження – проаналізувати структуру та зміст змагальної 

діяльності юних баскетболістів впродовж підготовчого періоду річного 

мікроциклу. 

Завдання дослідження:  

1. Провести теоретичне дослідження з метою з’ясування специфічних 

особливостей змагальної діяльності баскетболістів. 

2. Визначити коло спеціальних психофізіологічних здібностей, що 

обумовлюють її ефективність. 

3. Експериментально перевірити в педагогічному експерименті можливість 

управління розвитком спеціальних психофізіологічних здібностей.  

Методи дослідження. Аналіз літературних джерел; вивчення та 

узагальнення багаторічного досвіду провідної спортивно-педагогічної практики; 
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педагогічне спостереження; педагогічне тестування; педагогічний експеримент; 

психофізіологічні методи, методи математично-статистичні. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження магістерської 

роботи полягає у тому, що зроблено спробу спеціально організованого 

експерименту перевірити висунуту гіпотезу про можливість оптимізації процесу 

підготовки юних баскетболістів до змагальної діяльності. Отримані результати 

дослідження, розроблені практичні рекомендації можуть бути успішно 

використані тренерами ДЮСШ, вчителями фізичної культури загальноосвітніх 

шкіл з метою оптимізації навчально-тренувального процесу, підвищення якості 

підготовки баскетболістів-школярів до змагальної діяльності. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка            

(м. Кам’янець-Подільський 23-24 квітня 2019 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 91 

сторінці, з яких 83 основного тексту, що містить 5 таблиць і 2 рисунка. Дипломна 

робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, 

висновків та зі списку 68 використаних літературних джерела. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Основним замовником підготовки юних баскетболістів до змагальної 

діяльності виступають її специфічні особливості з урахуванням різноманітних 

факторів і спеціальних психофізіологічних здібностей обумовлених процесом 

досягнення мети. 

2. Аналіз численних літературних джерел, бесіди з тренерами ДЮСШ та 

спортсменами-баскетболістами високої спортивної кваліфікації дозволили 

встановити комплекс психофізіологічних компонентів, які обумовлюють 

ефективність змагальної діяльності баскетболістів. 

До числа найбільш значущих належать: 

- рівень розвитку властивостей уваги (інтенсивність, стійкість, 

переключення, концентрація, розподіл); 

- рівень розвитку сприйняття об’єктів розташованих у просторі; 

- сенсомоторні процеси; 

- перцептивна антиципація; 

- оптимальність прийняття рішень в екстремальних умовах змагальної 

діяльності; 

- налаштування на діяльність, стенічний емоційний фон, вольова підготовка; 

- боротьба з психофізіологічними станами, пов’язаними з фрустрацією 

(емоційним напруженням, яке виникає у конфліктних ситуаціях), у зв’язку з 

незадоволеністю, труднощами, які перешкоджають досягненню мети змагальної 

діяльності. При цьому недостатній рівень підготовки юних баскетболістів до 

змагальної діяльності стає головним фактором поглиблення стану фрустрації. 

Спеціально організовані заняття на додаток до перерахованих вище завдань 

передбачали розвиток пластичності нервової системи і здібностей баскетболістів 

керувати своїм психічним станом. 
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3. У процесі аналізу результатів педагогічного експерименту встановлено, що 

в експериментальній групі (при порівнянні результатів до і після педагогічного 

експерименту): 

- статистично значущі відмінності у показниках сенсомоторних процесів 

реакцій вибору з двох, чотирьох альтернатив, як на центральні стимули, так і на 

стимули, розташовані в різних ділянках поля зору при різних рівнях значимості 

(Р<0,05; 0,01); 

- покращення показника точності в антиципуючій реакції; 

- покращення показника сприйняття об’єктів, які  розташовуються у 

просторі; 

- покращення вірно прийнятих рішень в модельному експерименті з 

використанням спеціальних карток для безмашинного контролю за рівнем 

спеціальних тактичних знань. 

4. У контрольній групі перераховані вище показники статистичних даних 

значного поліпшення не мають (Р>0,05). 

5. Статистично значуще покращення контрольованих в дослідженні 

показників після педагогічного експерименту підтверджує наше припущення про 

можливість управління рівнем розвитку спеціальних здібностей, які обумовлюють 

ефективність загальної діяльності баскетболістів шляхом цілеспрямованого 

педагогічного впливу на них, в процесі навчально-тренувальних занять. 

6. Управління рівнем розвитку спеціальних здібностей баскетболістів є 

одним із шляхів оптимізації процесу підготовки до змагальної діяльності. 

Проведені дослідження не розв’язують усіх аспектів порушеної проблеми.  

Подальші  дослідження вбачаємо в удосконаленні змісту (розробка новітніх 

методик міжособистісних відносин у команді) навчально-тренувального процесу 

юних баскетболістів до змагальної діяльності в підготовчому періоді річного 

мікроциклу. 
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